

## 《穿越聖經》

### 加拉太書（13）繼續講述保羅教導加拉太信徒有關聖靈的果子， 以及信徒間應當彼此分擔重擔的真理（加5:24-6:2）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了加拉太書5:17-23的內容，讓我們先來重溫一下。

加拉太書5:17-23繼續講述保羅教導加拉太信徒有關聖靈的果子的真理。

倘若你渴望得到保羅在加拉太書5:22-23這段經文中所列舉的品格（即屬靈的果子），你就知道這是聖靈在引導你。與此同時，你也必須小心別把個人主觀感覺跟聖靈的引領混淆了。受聖靈引導包括了願意聆聽、樂意跟從，以及能敏銳地分辨出自己的感受跟聖靈感動的差別。讓聖靈來掌管和引導你每天的生活，這樣基督就會掌管你的行為，並且能夠幫助你戰勝私慾。

保羅提到在我們裡面互相衝突的兩股力量，那就是聖靈與老我的罪性。保羅並不是說這兩股力量旗鼓相當，因為聖靈肯定強過罪性。但是我們若倚賴自己的智慧，就會做出錯誤的決定。若靠人的努力去順從聖靈，我們就會失敗。只有藉著聖靈加給我們的能力，我們才能從罪惡的慾望中釋放出來。

我們都有肉體的情慾，這是不能漠視的。為了使我們能夠順從聖靈的帶領，我們必須好好對付情慾，把這股惡勢力釘死在十字架上。肉體的情慾包括了色情、交鬼等明顯的罪行，也涵蓋了野心、忿怒、嫉妒等較隱藏的罪愆。那些漠視或拒絕對付這些罪行的人，反映出他們尚未領受聖靈，生命仍然沒有改變。

聖靈的果子就是聖靈在我們裡面的工作。聖靈所結出的這些品格特性，都可以從基督的本性中找出來，這些都是我們讓基督掌管生命而可以結出的果子。我們不可能靠自己得到這些聖靈的果子。如果我們想在生命中結出聖靈的果子，就必須與基督的生命聯合起來。約翰福音15:4-5記載：“你們要常在我裡面，我也常在你們裡面。枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子；你們若不常在我裡面，也是這樣。我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裡面的，我也常在他裡面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能做甚麼。”我們要認識基督、愛祂、記念祂，並效法祂，這樣，我們將會滿足律法的精義，那就是愛神愛人。你希望聖靈在你的生命裡，結出怎樣的果子呢？

因為頒佈律法的神也賜下聖靈給我們，所以讓聖靈充滿的生命必然與神律法的精義吻合。活出聖靈果子的人，比只遵守禮儀卻沒有愛心的人，更能滿足律法。

“聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。”仁愛排在第一位，也是最重要的。保羅指出，如果沒有愛，我們“就成了鳴的鑼，響的鈸一般”。這樣活著的人就如同行屍走肉，人生變得毫無意義、了無生趣。

今天有許多年輕人懂得很多關於性的事，卻不懂甚麼是愛。愛是聖靈的果子，神會把這種愛賜給信徒，使作丈夫的能愛自己的妻子、作妻子的也能愛自己的丈夫。我認為沒有人會比一對基督徒夫婦更懂得愛，他們真的是彼此相愛！有位牧師曾這樣見證說：“我向我太太求婚的那晚，她並沒有立刻答應，但等到她答應的時候，我們一起禱告，將我們的生命交給主。

我對我太太說：‘我是個講話很直的牧師，將來一定會遇到麻煩，那時我們就要露宿街頭了。’她說：‘如果你無路可走，我還是會跟著你。’那是很高層次的愛。當我們的大女兒夭折時，我親自告訴我太太這個消息，我們一起流淚禱告，這種愛是聖靈的果子。”

“喜樂”，意味著得救者聖潔的快樂。喜樂是聖靈要你活出的果子，正因為有聖靈的引領，我們才有喜樂，生活才有趣味。我真希望教會能有更多的喜樂。世人流連在他們所謂的“娛樂場所”，但臉上卻顯得一點也不快樂。約翰一書1:4記載：“我們將這些話寫給你們，使你們（有古卷：我們）的喜樂充足。”靠聖靈而行，能使信徒常常喜樂。親愛的聽眾朋友，你現在喜樂嗎？神希望你我能在基督裡常常喜樂。

屬靈的第三個果子是和平，即有神的平安。宗教不可能給你平安，只有基督才能賜你真正的平安。羅馬書5:1記載：“我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。”

還有其他的屬靈果子。親愛的聽眾朋友，你能恆久忍耐嗎？那是忍耐與長久的熬練。這是我我的弱點，只有聖靈能幫助我們，我們是做不到的。接著就是恩慈的果子，那是仁慈的意思。還有良善，就是親切又堅定的意思，良善意味著積極的善行。羅馬書15:14記載：“弟兄們，我自己也深信你們是滿有良善，充足了諸般的知識，也能彼此勸戒。”以弗所書5:9記載：“光明所結的果子就是一切良善、公義、誠實。”良善這種善行最終彰顯神的榮耀。

在保羅所列出的這份屬靈果子名單中，信實是忠實的意思，如果你是神的兒女，你就要忠實。如果你結婚了，你必須對你的丈夫或妻子忠實；如果你是個職員，你要對你的工作及領導忠實；如果你是教會會友，你就要對你的教會忠實。不管你在哪裡、你在做甚麼，你都要忠實。接下來是溫柔，意思不是單指溫和而已。摩西和主耶穌是真正溫柔的人。根據出埃及記32章的記載，摩西從西乃山下來，發現百姓在拜金牛犢，因而要受神的審判。摩西當時很生氣地斥責百姓。你絕對不會認為當時的摩西是溫柔的，但因為摩西對神的忠誠以及對百姓的愛心，神看摩西是很溫柔的。當主耶穌把兌換銀錢的人趕出聖殿時，你認為祂溫柔嗎？溫柔絕不是屬世的溫和，也不是軟弱，溫柔是指你願意遵守神的旨意，願意降服在神的旨意之下所表現出來的溫順品格。最後是節制，也就是能自我控制，這是基督徒最需要培養的屬靈品質。

接下來，我們繼續研讀與查考加拉太書5章剩下的內容。

加拉太書5:24記載：“凡屬基督耶穌的人，是已經把肉體連肉體的邪情私慾同釘在十字架上了。”

肉體是甚麼時候釘在十字架上的？當信徒接受基督為救主、相信基督為他們的罪而被釘死在十字架上時，他們也應看自己的肉體死了，他們就會在這個基礎上自己降服。本節經文“同釘”這個動詞的時態顯示這是一些在過去發生的事情。這是在我們悔改歸主的時候發生的。我們為罪悔改的時候，就表示我們決志把罪惡、敗壞的老我罪性、連同一切邪情私慾都釘在十字架上。我們已決意不再為迎合墮落的罪性而活，這罪性不能再轄制我們的生命，但卻可能經常會引誘我們犯罪。當然，這決定也必須不斷在我們的生命中更新。我們要不斷地把肉體置之死地。保羅在羅馬書6:13說：“也不要將你們的肢體獻給罪作不義的器具；倒要像從死裡復活的人，將自己獻給神，並將肢體作義的器具獻給神。”歌羅西書3:3記載：“因為你們已經死了，你們的生命與基督一同藏在神裡面。”加拉太書2:20又說：“我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活；祂是愛我，為我捨己。”這些經文的中心思想是：當基督被釘在十字架上時，信徒也一同被釘在十字架上。現在信徒要在復活的基督裡面，但得勝不是單憑個人的努力，而

是靠順服基督，那是因意志而生出的行動。

加拉太書5:25記載：“我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。”

這節經文裡“行事”的“行”字和加拉太書5:16裡“順著聖靈而行”的“行”字是不同的兩個希臘字。16節告訴我們基督徒“行事”的原則，在這裡則強調信徒當學習如何行事。

因為藉著聖靈在我們身上的工作，我們有了永恆的生命。就讓我們靠著聖靈的能力，活出新的生命。律法永不能給人生命，神也從來沒有要求信徒憑自己的努力，活出律法的要求。

保羅用“靠聖靈行事”幾個字，概括了基督徒總體的生活規範。基督徒是將肉體的情慾和貪婪釘在十字架上的。因此，聖徒應捨棄自私的慾望，遵從聖靈的帶領，在現實生活中以基督為榜樣，多結聖靈的果子。馬太福音7:8記載：“因為凡祈求的，就得著；尋找的，就尋見；叩門的，就給他開門。”

加拉太書5:26記載：“不要貪圖虛名，彼此惹氣，互相嫉妒。”

保羅教導加拉太信徒，不可貪圖世上的一切虛名。今天，我們應該明白，你我永遠不可能成為聖人，惟有基督才是完美神聖的。基督是奇妙完全的神，是美好的救主，是配得我們敬拜的。讓我們開始學習像小孩子般地依賴這位獨一的真神，自覺地做討神喜悅的事。“彼此惹氣”，意思是彼此挑戰，我們不要彼此挑戰、互相嫉妒，我們要學會以神為中心、靠聖靈行事。基督徒的生活並不是不斷往上升的氣球，不接地氣，而是天天腳踏實地地靠聖靈行事。

在本節經文中，我們有三種態度需要避免：第一，貪圖虛名。“不要貪圖虛名”，字面意義是堅持自己虛假或空洞的意見。神不希望基督徒誇大吹捧自己，因為這種行為與一個蒙恩得救的人不相稱。活在律法以下的人，常因他們辛苦得來的成就而驕傲，並嘲弄那些不能達到他們標準的人。律法主義者往往譴責、嚴禁一些在規矩、儀文上的事情，若其他基督徒沒有這種跟他們相同的意見，便會遭他們的誹謗。第二，“彼此惹氣”，即觸怒對方。人若煽動或挑戰別人去符合自己私人的見解，這樣的人便是否定聖靈充滿的生命，他們永遠不會知道別人心裡的困難和誘惑，也從來不會站在他人的角度考慮問題。第三，互相嫉妒。嫉妒的罪往往是因為想要得到一些別人所擁有，而自己卻沒有權利或物質，於是心裡油然而生妒忌和嫉恨。嫉妒就是妒忌別人超卓的成就、智慧、財產或外表。智慧較少、性格較弱的人，往往會嫉妒事業有成的能人。所有這等特質都不是出於神的恩典。一個真信徒應看別人比自己強。律法主義者嚮往虛假的榮耀。真正的信徒應該注重服事人而不必受關注，勞苦卻不必讓人看見。

加拉太書6章把我們帶到了靠聖靈成聖這一主題，這是本書的結尾部分。信徒既因信得救，卻仍活在律法之下，就必從救恩中墜落。因此，保羅指出：“你們既因信得救，又靠聖靈而行，就結出聖靈的果子。”換句話說，我們已經知道靠聖靈而行意味著甚麼。這是我們信主後必須要開始做的事情，雖然我們偶爾會失敗，但我們要靠聖靈所賜的力量堅持下去。現在我們來看看聖靈的果子，如何在信徒的生命中結出來。

加拉太書6:1記載：“弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來；又當自己小心，恐怕也被引誘。”

經文中提到的“人”指誰？這是一個通用術語，指的是任何一個基督徒。“過犯”，一詞來源於希臘語“意外事故”，該詞有“絆倒”的含義，可能指的不是大罪，而是可怕的錯誤。

如果有人被過犯所勝，該怎麼辦呢？如果有個基督徒為過犯所勝，屬靈的基督徒就要用溫柔的心挽回他，溫柔也是聖靈的果子。經文中“挽回過來”，意思是“使骨折的地方歸位”。打個比方，如果有一個人跌倒、腿折了，該怎麼辦呢？你打算走開，讓他一個人受苦嗎？神說：“屬靈的人要把骨頭接回去，讓他能走。”這是溫柔的靈才做得到的。有個好牧師曾經醉酒，後來悔改、生命得以改變了。他的服事很繁重，有一天他在沉重的壓力與試探之下喝醉了，他覺得很羞愧，第二天便遞交了辭呈。他說：“我要辭職。”執事會同工很驚訝地問他原因。他坦白地說：“我昨晚喝醉了，牧師不該醉酒，所以我要辭職。”這位牧師覺得很羞愧，結果那幾位執事擁抱他說：“我們一起禱告吧。”他們不讓他辭職。那些執事是真正的外科醫師，他們把骨折的地方歸了位，挽回了軟弱跌倒的牧師，後來神很重用他。保羅說：“你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來；”屬靈的人要用屬靈的溫柔，挽回被過犯所勝的弟兄。一個屬靈的人在生命中有聖靈的果子：即仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。保羅繼續強調說：“又當自己小心，恐怕也被引誘。”當你用手指著弟兄、責備他時，不要以為自己能對罪惡具有免疫力，你也可能會受到誘惑而犯同樣的錯。

這裡的“過犯”不是指故意的犯罪，而是指因一時的失誤而犯的過錯。在本節經文裡，保羅指出以下三種事實：第一，基督徒應當挽回犯過錯的兄弟。第二，糾正兄弟過錯之事，應由順從聖靈引導的成熟基督徒來擔當。第三，應溫和地勸勉犯錯的聖徒，且明白成熟的基督徒也有可能犯過錯。

加拉太書6:2記載：“你們各人的重擔要互相擔當，如此，就完全了基督的律法。”

有一個人老愛批評聖經，他會指出聖經中某些看似矛盾的地方，然後得出結論說：“聖經是不可信的。”比如，他提出這節經文：“你們各人的重擔要互相擔當，如此，就完全了基督的律法。”緊接著，他又讀6:5：“因為各人必擔當自己的擔子。”然後，他抬起頭來，斜眼看著群眾，說：“你看，聖經真矛盾，一個地方說要互相擔當別人重擔，另一個地方卻說你們要各自擔當自己的擔子。”

“擔子”在聖經裡有十一種不同的譯法，表示有許多不同的擔子。有些擔子你可以與人分擔，有些是要自己承擔的，這是又簡單、又合理的答案。每個人都有重擔，這是很平常的事。例如：不是每個人都很富有，不是每個人都健康，不是每個人都有才幹，因此人人都有重擔。有些人有殘缺，有人眼瞎耳聾，有人缺胳膊少腿，我們每個人都不完美，都不一樣，因此都有重擔。連小孩子也有重擔，每個人的重擔又都不同。保羅在這裡把重擔分成兩種：第一種是能分擔的重擔，第二種是不能分擔、必須由自己承擔的重擔。“重擔”這個詞希臘原文是“很重的東西”。在馬太福音20:12，主耶穌談到整天勞苦受熱時就是用了這個字。使徒行傳15:28講述初代教會在耶路撒冷開第一次會議時的決定，經文說：“因為聖靈和我們定意不將別的重擔放在你們身上，惟有幾件事是不可少的，”

今天，有人常說，兩個人分擔一個重擔時，每人只需承擔半個重擔的重量了。有個女人帶著很重的籃子搭公車，她把籃子放在腿上。如果她把籃子放在地上，公車可以分擔她的負擔。有些重擔是可以與人分擔的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！